Ausgabe April

In der Ausgabe März haben wir das Thema dieser Ausgabe schon angekündigt. Wir wollten uns einmal bei den etwas kleineren Firmen, Nischenanbieter und Kleinserienhersteller umschauen. Sind diese mit zum Teil doch ausgefallenen Artikel erst das Salz in der Suppe. Wie oft haben wir eine spezielle Lampe oder ein Stevenrohr mit Welle gesucht, das in den Katalogen der Großen in der benötigten Länge einfach nicht zu bekommen war. Ein Blick auf die Homepage der Kleinen hätte uns dem verzweifelt gesuchten Artikel vielleicht ein Stück näher gebracht. Die Auswahl und Reihenfolge stellen keine Wertung da und sind rein zufällig. Dann wollen wir uns einmal auf die Suche machen und schauen welche Firmen und Händler das Internet zu bieten hat.

http://www.simprop.de/  Die Seite von Simprop begrüßt uns auf der Einstiegsseite erfreulicherweise gleich mit einer Preisliste seiner Kataloge. Der Button oben Links lässt die Vorfreude auf die Neuheiten gleich wieder zunichte werden. Ein Klick beschert uns Neues aus den Jahren 2000, 2001 und 2002. Selbst das Neueste des Jahres 2003 ist nur in Auszügen abgebildet. Der Link: Veranstaltungen befindet sich in einem aktuellen Zustand und präsentiert uns die Messen des Jahres 2004. Als Letzter Button befindet sich noch ein „Download“ auf der Seite. Hier winkt uns ein Update für einen Flugsimulator sowie eine Software zur Überwachung des 35 MHz-Bereiches. Zusammenfassend muss gesagt werden, für uns Schifflesbauer eine enttäuschende Seite. Denn sowohl von Modellen oder Zubehör ist hier nichts zu finden – eigentlich Schade.

http://engel-modellbau.de/2002/catalog/default.php?language=de  Die Name Engel spricht in Modellbaukreisen eigentlich für sich. Engel und U-Boote gehören untrennbar zusammen und es düfte nur wenige U-Boote geben, in denen sich nicht einige Teile der Firma befinden. Aber schauen wir einmal auf die Homepage. Sehr aufgeräumt und übersichtlich gestaltet finden wir uns schnell zurecht. Auf der linken Seite eine Übersicht der Produkte: U-Boot-Modelle, Technik, Zubehör und Ersatzteile. Darunter die neuesten Produkte und als links als letztes eine interessante Möglichkeit, sich die Modelle nach der Ausstattung der Geldbörse auszusuchen. Man gibt den Betrag den man investieren möchte ein und bekommt eine Übersicht über die entsprechenden Produkte. 

Auf der rechten Seite der Warenkorb, denn bei Engel auf der Seite kann man direkt online einkaufen. Übrigens einer der wenigen Hersteller und Händler bei denen das möglich ist. Unter dem Warenkorb die Bestseller und folgend die Angebote.

Oben in der Mitte befindet sich neben den obligatorischen Links noch ein druckbarer Katalog, sowie der Zugang zur Kasse. 

Eine gut gemachte Seite für einen Besuch zu empfehlen.

http://modelluboot.de Wenn wir schon bei den U-Booten sind, darf die Adresse von Norbert Brüggen natürlich nicht fehlen. Zwecks der besseren Übersicht ist ein Klick auf das Menü links unten wärmstens zu empfehlen. Hier befindet sich eine Auflistung der weiterführenden Links. Die mit den Pfeilen sind weiter unterteilt, die anderen füren direkt zum entsprechenden Produkt. Alle Links erläutern sich selbst, deshalb möchte ich nicht auf die Einzelnen eingehen. Zu bemerken wäre noch, dass auf den entsprechenden Seiten sehr häufig Bilder des Originals und des Modells vorhanden sind. Auch erläuternde Texte unterstützen bei der Suche nach dem nächsten Modell. Die Neuheiten sind mit Februar 2004 auf einem relativ neuen Stand. 

Über einen Bestellmodus habe ich auf der Seite nichts gefunden, ich denke aber über den Button: Serviceecke – email wird sich auch diese kleine Hürde beseitigen lassen. Alles in allem eine lohnenswerte Seite nicht nur für U-Boot-Spezialisten zu empfehlen. 

http://www.multiplex-rc.de/  Multiplex empfängt uns mit einer Seite die in freundlichem grau gehalten ist. Sehr übersichtlich befindet sich auf der linken Seite eine gut gemachte Menuführung, sowie die Möglichkeit über die Produktsuche einen bestimmten Artikel schnell zu finden. 

Bei Multiplex wären zwei dinge für uns interessant. Das wären natürlich zum Einen Schiffsmodelle und zum Zweiten die Fernsteuerungen. Widmen wir uns zuerst den Schiffsmodellen. Über den Link: Produkte – Schiffsmodelle finden wir schnell den Weg zu den gesuchten Produkten. Ein leichtes Erstaunen macht sich breit, die Seite erscheint uns in einem strahlenden weiß. Leider lässt sich auch durch mehrmaliges Laden die Seite nicht zu einem Erscheinen überreden. 

Bei den Produkten – RC-Sets sieht es schon wesentlich besser aus. Es erscheint eine Tabelle in der die Sender unter anderem auch nach ihrer Frequenz aufgeführt sind. Aber hier ist etwas Vorkenntnis angebracht, denn für den Mulitplex-Laien ist es nicht einfach, einen Sender zu finden der sich für unsere maritimen Zwecke verwenden lässt. Etwas Geduld ist hier angebracht. Haben wir ein brauchbares Modell gefunden, finden wir eine Abbildung und auch entsprechende Informationen auf der Seite. Unten auf der Seite befindet sich sogar der dazugehörende Preis. 

Etwas irritierend ist oben rechts der Einkaufswagen, den ich habe trotz längerer Suche keine Möglichkeit gefunden, einen noch so kleinen Artikel in den Wagen zu befördern. 

Zusammenfassend ist zu bemerken, die Seite ist gut und übersichtlich gemacht, aber für den Schiffsmodellbauer nur bedingt von Interesse – es sei denn, man möchte sich vor dem Kauf eines Senders noch einmal von der richtigen Wahl überzeugen. 

http://www.mkpmodellbau.com/mkpmodellbau/mkp/index.htm  Erwähnenswert wäre noch MKP-Modellbau. Auf der Eingangsseite wird man allerdings gleich mit dem Hinweis auf „veraltete“ Preise empfangen. Aber schauen wir einmal was hier geboten wird. Über den Button: Shop kommen wir in einen Onlineshop, der mit einer übersichtlichen linksseitigen Menuführung aufwartet. Interessiert haben mich einmal die Beschlagsätze. Bei der erscheinenden Auflistung fehlt jegliche Erläuterung, sowie beim Betätigen des Links für das Produkt, erscheint das Wort „Link“. 

Beim Bildschirm ist es etwas besser gemacht, hier befinden sich die Maße und ein ensprechendes Bild auf der Seite. Die Rubrik Fässer sind ähnlich aufgebaut. Es werden diverse Typen in verschiedenen Formen und Farben vorgestellt. Wobei die Abmessungen sich auf die Angabe: Größe 1, 2, 3 und 4 beschränkt. 

Bei der Rubrik: Winsch – sieht es schon besser aus. Hier befinden sich neben dem Preis auch bei einigen die entsprechenden Maße. Beim näheren Betrachten fehlt allerdings das Vergrößerungsbild.

Richtig gut wird es beim Link: Steuer. Hier scheint alles vorhanden und perfekt zu sein. Auch die Qualität sieht auf den Abbildungen recht gut aus. Auch bei den Pollern ist alles an Informationen zu einem guten Einkauf vorhanden. 

Abschließend wäre hier zu bemerken, dass der Online-Einkauf bei MKP nicht immer ganz einfach zu sein scheint. Es fehlt doch einiges an Information in Form von Bildern oder Maße. Die Seite sollte etwas überarbeitet werden.

