Ausgabe Juni

Diesen Monat werden wir uns von den Kleinserien-Herstellern und Nischenanbietern wieder einmal in die Häfen wagen und schauen was es neues aus dem Schlepperbereich gibt. Natürlich besuchen wir wieder einige private Seiten die sich mit diesem Thema, in Verbindung mit dem Modellbau, beschäftigen und wollen einmal schauen was das Internet sonst noch zum Thema Schiffe und Bilder zu bieten hat.

http://www.tugboats.de/home.htm  Eine Seite die sich ausschließlich mit dem Thema Schlepper befasst, hier gibt es die bulligen Kerle wirklich pur. Die Seite selbst ist gut und übersichtlich aufgebaut, mit einem Wort: Man findet sich sehr schnell zurecht. Es gibt nur einige wenige Button auf der linken Bildschirmseite und die wollen wir jetzt zusammen einmal durchgehen. 

Natürlich ganz wichtig der Link: Modellbau. Hier finden wir zur Zeit drei Modelle, die wieder jeweils über den Link: Detail, vorgestellt werden. Zu den einzelnen Schiffen gibt es mehrere Bilder, Text und Information. Neben baulichen Tips finden wir noch einige Baustufenfotos die einiges zu bieten haben. Ein kleiner Wermutstropfen soll nicht unerwähnt bleiben, die Bilder gibt es nur in dieser Größe und sind nicht als Thumbnails aufgebaut. Bei einigen wäre eine Vergrößerung wünschenswert gewesen. 

Der nächste Link ist ein Lexikon. Es ist nett aufgebaut und bringt uns einige Begriffe aus dem Bereich der Schifffahrt und Schlepper näher. Auch hier macht sich eine Kleinigkeit störend bemerkbar, der Scrollbalken am rechten Rand hat die gleiche Farbe wie der Hintergrund, dadurch sieht man nicht wie weit die Seite nach unten noch geht und man hat auch keine Orientierung über die aktuelle Position auf der Seite. Hier wäre ein kleine Änderung wünschenswert. 

Die Galerie ist eine große Sammlung an Bildern aus unserem gesuchten Schlepperbereich. Auf diese Seite kommen wir allerdings nur, wenn wir den Button: Akzeptiert drücken. Der Text weißt uns darauf hin, dass wir vor allem keine Bilder downloaden können. Aus der Sicht des Homepagebetreibers eine durchaus zu akzeptierende und verständliche Angelegenheit, allerdings funktioniert der Kopierschutz ganz einfach nicht. Wenn wir mit der Maus über ein Bild gehen, ist die rechte Maustaste nicht mehr aktiv. Allerdings bietet uns der Explorer, mit dem die meisten unterwegs sind das Kopieren des Bildes geradezu an. Nach kurzer ruhiger Verweildauer der Maus über dem Bild, erscheint oben links der Button zum Kopieren. Somit ist der Schutz leider ausgehebelt. 

Machen wir zu diesem Thema einen kleinen Ausflug auf eine andere maritime Seite: http://www.feuerschiff-elbe1.de/DOCK/26.HTM Das Problem wurde hier anders gelöst und auch der Explorer hilft nicht weiter. Beim Überfahren des Bildes mit der Maus, verschwindet das Bild ganz einfach und ein Kopieren ist nicht mehr möglich. Das einzigste was auf dieser Seite noch machbar wäre ist ein Screenshot, aber der Aufwand ist größer und nur mit einem entsprechenden Programm vernünftig zu machen. Aber zurück zum Thema Schlepper und der Galerie.

Die Fotos sind übersichtlich nach Kategorien sortiert. Wir wollen deshalb gleich einmal bei den Tugs in Action vorbeischauen. Wie auf den anderen Seiten auch, werden uns hier Tumbs angeboten, aber dahinter kommt nicht nur die Vergrößerung des entsprechenden Bildes, sondern eine ganze Seite mit dem Foto und Erläuterungen zur Aufnahme und dem Bild. Ganz unten auf der Seite befindet sich noch eine Auswahlmöglichkeit für weitere Schlepper. Das ist sehr schön gemacht, denn hier kann ich mir meinen Schlepper aussuchen und bekomme von ihm sämtliche Bilder.

Die weiteren Links sind das Forum und ein Gästebuch, sowie die Kontaktmöglichkeit zu tugboats.de 

Noch ein letzter, bisher selten gesehener Link: Der Fanshop. Hier bekommen wir doch tatsächlich verschiedene Artikel angeboten mit dem Aufdruck: tugboats.de Das ist natürlich auch eine Möglichkeit für die eigene Seite Werbung zu machen. 

Zusammenfassend ist zu bemerken: Dies ist eine Homepage mit vielen interessanten Informationen die man sich nicht entgehen lassen sollte. Der Betreiber der Homepage hat sich mit seiner Seite offensichtlich einige Mühe gemacht und die sollte man mit einem Besuch belohnen.

Herzlichen Dank an Iris Klempau, von ihr stammt der Hinweis auf diese Seite.
www.termaloma.com  Diese Seite kommt aus Norwegen und beinhaltet eine gewaltige Bildersammlung. Es sind über siebzig Gallerien die je zwischen 20 und 100 Bilder zeigen. Die einzelnen Gallerien sind als Thumbnails aufgebaut und weisen überwiegend eine gute bis sehr Bildqualität auf. Die abgebildeten Schiffe bewegen sich nahezu durch das geamte Spektrum der Berufsschifffahrt und zeigen wie hier: 

http://www.termaloma.com/gal2/imagepages/image11.htm auch Bilder aus dem Offshore-Bereich. Sehr viele Schiffe aus der Fischerei und vereinzelt taucht auch einmal ein U-Boot auf:  http://www.termaloma.no/Gal62/imagepages/image18.html  Alles in allem eine recht interessante Seite, die Fülle an Bilder braucht aber ihre Zeit um gesichtet werden zu können. Sie ist auf jeden Fall einen Besuch wert. 

http://www.navymar.com/TipoBuques.htm  Auch diese spanische Seite bringt uns eine Fülle an Bilder, die sich quer durch die gesamte Schiffswelt bewegen. Sie sind nach Thema sortiert und mit etwas Fantasie auch in deutsch zu lesen. Immer wieder beeindruckend sind Bilder von Unfällen, den hier ist oft erst sichtbar, welche Gewalt das sonst so ruhige Meer haben kann. Einiges an Bildmaterial finden wir dazu in den unteren Reihe, zwieter Links von links, oder wir nehmen den direkten Weg dorthin: http://www.navymar.com/Naufragios.htm  Hinter den einzelnen Thumbnails befindet sich bei einigen Abbildungen eine weitere komplette Seite mit einer ensprechenden Vielzahl an Abbildungen. So zum Beispiel bei der HANJIN PENNSYLVANIA, oder auch hier wieder der direkte Zugang:  

http://www.navymar.com/HanjinPennsylvaniaNaufragio.htm 

Hier noch eine Aufname eines Offshore-Versorgers der sich nach Virgo verirrt hat: http://www.navymar.com/PolarPrince.htm 

Auch diese Homepage weist wieder Abbildungen von guter Qualität auf. Sehr zu empfehlen.

http://www.tugspotters.com/  Eine super Seite für die Schlepper- und Bilder-Fans. Deshalb begeben wir uns zuerst einmal zum Fotoalbum. In alphabetischer Reihenfolge finden wir eine sehr große Sammlung an Bildmateriel zu diesem Thema. Ein kleiner Blick zum Buchstaben „P“ zeigt uns sogar, dass es auch von der Parat etwas zum Schauen gibt. Natürlich sind auch die ganzen Smits vertreten, es sind aber so viele, dass ich mir nicht mehr die Mühe gemacht habe sie zu zählen. 

Der Link: NIEUWE TUGS bringt uns zu den Neuheiten der Szene. Die Bilder zeigen zwar einiges was so auf den Markt kommt, aber um etwas tiefer einsteigen zu können, sollte man doch der Sprache mächtig sein. 

Eine super Seite, die Bilder sprechen für sich und man wird einige Zeit benötigen um hier überall durchzukommen.

Die drei letzten Links kommen von Herrn Holger Ketschau, hierfür meinen herzlichen Dank für die tolle Info.
